



# 第四届中国国际进口博览会 特别报道



各国参展商亮出明星产品,国内采购商组团签下大单——

## 开放共赢 温暖世界

本报记者 邱海峰

“中国愿同各国一道,共建开放型世界经济,让开放的春风温暖世界!”第四届进博会上,中国发出的开放强音赢得各界强烈共鸣。

展馆内,老朋友重聚、新朋友相识,各国参展商铆足了劲,纷纷亮出明星产品;国内采购商奔走于各大展区,“购物车”内装满全球好物,热闹非凡

的景象尽显开放共赢的蓬勃活力。

会场上,中外嘉宾学者共聚一堂,热议中国加入世界贸易组织带来的巨大变化,点赞中国激活世界经济的“一池春水”;聚焦百年变局下的全球经济,围绕绿色发展、智能科技、数字经济等前沿议题深入探讨,为促进后疫情时代全球合作凝聚智慧与共识。

### “展会现场真是太火爆了”

一口气与10多家中国企业签约——第四届进博会开展没多久,新西兰乳制品行业龙头企业恒天然集团就拿下大单。

今年,恒天然第四次参加进博会,展位面积扩大至第一届的5倍,带来更多新品,包括首次引进亚洲的新西兰草饲鲜牛乳、在中国市场首次亮相的卡蒂蒂特制干酪以及3重蛋白营养奶粉等。“通过进博会这个平台,我们拉近了和许多老朋友的距离,也认识了很多行业新朋友,这极大地助力了我们在大中华区业务的发展。”恒天然大中华区首席执行官周德汉说,“我们希望借助这一盛会,把更多来自新西兰的乳品菁华带给中国消费者和客户,深耕中国这样一个拥有无限潜力的市场。”

规模更大、新品更多,第四届进博会为来自全球近3000家参展商提供了一个更好的展示交易平台,更多人有了新收获。

在车顶一分钟就能搭建的帐篷长啥样?法国迪卡依集团今年推出的这款全球首发产品,引来不少观众现场体验。迪卡依工作人员介绍:“展会现场真是太火爆了!这款车顶帐篷在11月6日首发时同步开启预售,不到一个小时就收到了100多笔订单。此外,这几天我们和不少企业在现场还有合作签约。”

迪卡依中国副总裁王亭亭表示:“进博会是一个开放合作的国际性平台,更是全球共享共赢的舞台。迪卡依期待通过进博会吸引更多潜在合作伙伴,实现共同发展。”

“卖”得欢,“买”得也带劲。开展首日,国家能源集团与来自印尼、德国、瑞士等13个国家和地区的38家企业现场签约,总金额超18亿美元,同比增长49.6%。国家能源集团总经理刘国跃表示,将联手全球领先的能源技术公司,在高效天然气与燃氢轮机、风光储一体化能源、绿色氢能等方面共同推动绿色清洁能源高质量发展。

会期过半,各地采购商抢抓时间,39个交易团、599个分团现场奋力采购。此次进博会上,山东济南交易分团举行集中签约活动,12家采购商共签订25个采购合同,涉及生物医药、医疗设备、新能源、食品、高端消费品等领域。济南市委书记孙立成在现场表示:“我们乘着进博会的东风举办这次活动,就是要以开放的诚意、共赢的信心,与跨国公司携手并肩,在中国经济这片大海中蓄力扬帆、逐梦远航。”

### “中国引领作用值得期待”

进博会上,不止于展示交易。当前,世界百年变局和世纪疫情交织,单边主义、保护主义抬头,经济全球化遭遇逆流。如何加强全球经济合作,推动人类走向更加美好的未来?本届进博会发出“虹桥声音”。

11月5日,《世界开放报告2021》在第四届进博会虹桥国际经济论坛上发布。谈及此报告,中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕表示:“世界经济该不该开放?怎样开放?各国都在寻找自己眼中的最佳答案。为回答上述问题,我们出版了报告。”

报告鲜明地指出,世界开放潜力巨大,应推动“和而不同”的开放,实现均衡、包容、共享的开放;主要大国应带头开放,主动扛起世界开放大旗,让开放之路行稳致远。

就在这份报告发布的同一天,虹桥论坛高层论坛和11场分论坛齐

上阵,中外专家围绕相关议题建言献策。

气候变化背景下,绿色低碳发展是大势所趋,全球经贸将走向何方?联合国和世界贸易组织的合设机构国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿认为,消费者对环保可持续的化妆品、食品、服装等需求将不断增加,全球贸易参与国应积极主动地倡导将可持续发展纳入相关贸易协定中。

新冠肺炎疫情等挑战之下,如何促进全民健康?在阿斯利康全球执行副总裁王磊看来,高质量的国际创新合作愈发重要。进博会既是每年展示成果的节点,也是洽谈合作的起点,加快推动“中国创新、世界共享”。

中国已携手世贸组织走过20个年头,未来如何进一步与世界互利共赢?智利驻华大使路易斯·施密特认为,中国在世贸组织中的作用愈发重要,相信中国加快构建新发展格局,将为维护多边贸易体制提供有力支持。联合国贸易和发展会议秘书长蕾韦卡·格林斯潘表示:“在建立更加强劲、包容、公平的多边贸易体制的过程中,中国引领作用值得期待。”

### “为世界经济复苏注入动力”

开放是当代中国的鲜明标识。增设进口贸易促进创新示范区、推进边民互市贸易进口商品落地加工、进一步缩减外资准入负面清单、出台自由贸易试验区跨境服务贸易负面清单……第四届进博会上,中国再扩大开放新举措。

“不断扩大开放,不仅将加快中国高质量发展,也将为世界经济复苏注入澎湃不竭的动力。”施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正表示,扎根中国34年以来,施耐德电气坚持全面的本土化战略,在为中国市场持续提供契合高质量发展能源技术、自动化技术、软件及服务的同时,也不断获得自身的发展,这是中国开放共赢的有力例证。

这两天,希腊参展企业带来的葡萄酒、橄榄油及蜂蜜吸引不少观众驻足品尝、咨询。希腊企业局执行董事贝蒂·亚历山德罗普表示,中国致力于保持开放和友好的贸易环境,发出了“共同前进”的强烈信号。“过去几年希腊对华出口稳步增长,进博会发挥了重要作用。针对中国市场需求,今年更多希腊食品企业到了进博会现场。”

积极参展的同时,不少企业受中国开放举措和超大市场吸引,已经开始谋划下一步布局。

11月6日,一场集中签约仪式在上海举行:50家企业和机构同步预定第五届进博会展位。至此,第五届进博会企业预定展览面积已超15万平方米。

作为签订这份“未来之约”的一员,霍尼韦尔今年的展位面积较上届扩大了超一倍,集中展示30余项产品和解决方案,涉及航空、智能制造、智慧楼宇、仓储物流等多个领域,目前已和多家中国企业签署了合作协议。霍尼韦尔中国总裁林伟表示,看好中国经济增长前景和投资机遇,将加大在中国的投入,继续借助进博会与中国客户并肩共进。

“连续四届参加进博会,我们看到进博会发挥的带动作用 and 溢出效应越来越大。”同样签约第五届,博西家电集团大中华区总裁唐善达表示,植根中国20余年,博西家电一直致力于在中国市场的长期可持续发展,扩大在中国的生产、制造和研发投入,继今年5月启用博西家电中国新总部大楼之后,公司位于安徽滁州的新洗衣机干衣机工厂年内也将正式投入使用。



图①:在汽车展区,法国米其林首次在亚洲展示MissionH24氢能源赛车。本报记者 徐佩玉摄

图②:在消费品展区雅诗兰黛展台,观众正在体验美妆产品。本报记者 孔德晨摄

图③:在第四届进博会上海招商路演暨消费品展区展前供需对接会上,参会嘉宾观看秘鲁羊驼毛玩偶。新华社记者 方喆摄

图④:在进博会食品及农产品展区,工作人员制作美食。耿宇摄(人民视觉)



►观众在消费品展区体验博西家电全球首发的除菌净味仪。本报记者 邱海峰摄

►消费品区内,观众在弹奏雅马哈展出的电钢琴。

本报记者 邱海峰摄



## “进博”国家展 魅力现“云端”

本报记者 孔德晨

58个国家和3个国际组织参加,参展国遍布五大洲,采用三维建模、虚拟引擎等新技术手段……首次搬上云端,今年进博会国家展什么样?

“欢迎光临!”点进进博会官网国家展线上展厅,一只憨态可掬的进宝正在门口招手。进入展厅,内部风格各具特色,彰显了不同国家和地区的风土人情——不出门,也可“云游”世界,这样的新奇体验离不开背后高端技术的支持。

本届进博会国家展采用三维建模、虚拟引擎等新技术手段,打造沉浸式数字展厅。

观众可在线上浏览展厅展示内容,并可通过展厅链接快速获取该国企业参展情况和展品信息。展厅集中展示了参展国发展成就、优势产业、文化旅游等内容,充分展现世界多元文明风貌和各国经济发展状况。

四年来,共有120个国家和3个国际组织参加国家展,充分体现了世界各国对于进博会的热情支持和参与。中国国际进口博览局副局长孙成海介绍,今年国家展新亮相国家有15个,他们是文莱、叙利亚、毛里求斯、巴勒斯坦、刚果(布)、博茨瓦纳、乌干达、卡塔尔、安哥拉、科威特、爱尔兰、塞浦路斯、基里

巴斯、所罗门群岛、阿尔及利亚。其中,刚果(布)、基里巴斯、毛里求斯、所罗门群岛、巴勒斯坦等5个国家是首次参加进博会。

“由于疫情影响,这些国家难以参加线下展,而今年进博会恰好推出了线上国家展这样一个‘云上’展示窗口,为他们提供了参与进博会、共享中国发展机遇的平台。”孙成海说。

是什么吸引这些国家参加本届进博会?孙成海表示,前三届进博会体现出的“四大平台”作用和参会各国取得的丰硕成果,是吸引这些国家今年参加进博会的主要原因。“另外,进博会为构建人类命运共同体搭建了平台,发达国家、发展中国家、‘一带一路’沿线国家和最不发达国家通过参加进博会都取得了良好成效,都深切体会到进博会平台带来的开放市场的吸引力。”孙成海说,“我相信,他们也会积极参与以后的进博会。”



国家会展中心(上海)外景。新华社记者 孟凡震